

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2016.03.021

欢迎按以下格式引用:廖浩.论中国民事判决效力扩张之反思与限定[J].重庆大学学报(社会科学版),2016(3):159-164.

Citation Format: LIAO Hao. Reflection and limitation of the extension of civil judgment effects in China[J]. Journal of Chongqing University(Social Science Edition), 2016(3):159-164.

论中国民事判决效力 扩张之反思与限定

廖 浩

(重庆大学 法学院,重庆 400044)

摘要:大陆法系德日等国民诉立法及学说中的既判力、执行力等民事判决效力的扩张均有限定。而中国的相关司法解释及实务报道却表明中国判决效力扩张存在随意性。预决效力扩张了既判力客观范围,既判力相对性也未得到严格遵循,其有时会不当地向他人扩张;合伙组织清偿能力不足时将合伙人追加为被执行人,是执行力扩张的示例。这些扩张不仅与传统理论不符,也不利于特定主体的程序利益保障。为此应限缩判决效力的扩张。

关键词:既判力;执行力;扩张;限定

中图分类号:DF751.2

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2016)03-0159-06

大陆法系德日等国的民事判决具备多种法律效力,包括既判力、形成力、执行力、反射效、参加效等,相关的讨论比较深入。中国民事诉讼法及其附属法律虽未明文规定既判力等判决效力,但学界、实务部门多有采纳大陆法系国家判决效力理论者^①。然而,从学者的分析以及相关司法解释、实务状况中却可以发现中国判决效力扩张的随意性^②。

一、判决效力及其扩张的基本限度

如前注所述,此处的“判决效力”指既判力及执行力。民事判决生效后,其在内容上对当事人及法院发生拘束力。同一当事人不得就同一诉讼再行起诉(民诉法第124条);为确保本条规定的实效,同一当事人不能在其他诉讼中主张与前诉判决内容不符的权利义务关系。此外,反面解释民诉法第198条(法院依职权再审),可认为在本条规定以外的情形中,法院应受自己判决内容的拘束,不得在其他诉讼中作出与判决内容不同的判断。执行力则指给付判决及少数形成判决所具有的、可以被当事人用来作为执行根据申请执行的效力。

既判力的主观范围原则上限于双方当事人间。当案外第三人也受既判力拘束时,即可认为发生了既判

修回日期:2015-12-14

基金项目:重庆大学中央高校基本科研业务费资助项目“公益诉讼当事人适格与判决效力扩张研究”(106112016CDJSK080007)

作者简介:廖浩(1986-),男,江苏盐城人,重庆大学法学院讲师,法学博士,主要从事民事诉讼基础理论与比较民诉法研究。

①学界论及既判力的部分文献,参见江伟、肖建国《论既判力的客观范围》(《法学研究》1996年第7期第7页);吴明童《既判力的界限研究》(《中国法学》2001年第12期第12页)。实务界对于既判力的一些论述,参见朱川、周晶《判决理由既判力的再认识》(《人民司法》2011年第4期);张英霞《司法既判力论要兼及司法既判力与司法公信力的关系》(《法律适用》2005年第1期)。

②揆诸中国民事诉讼立法、司法、学界三者的实际情况,从较为宽泛的意义上看,中国并不存在大陆法系的反射效及参加效。中国语境下的既判力及执行力发生了扩张,以至于其吞没了所谓的反射效、参加效。当然这也是判决效力不当扩张或强化的表征。基于上述考量,此处及下文标题所使用的“判决效力”,仅指称既判力及执行力。

力主观范围的扩张。既判力的客观范围原则上限于对诉讼标的之判断,如果判决对其他事项也发生既判力,便是既判力客观范围的扩张。

就执行力而言,传统学说认为,其主观范围与客观范围原则上是既判力的主观及客观范围向执行程序上的延伸。在当事人以外的第三人被法院列为执行申请人,或被列为被申请人时,发生执行力主观范围的扩张。

二、中国司法实践中判决效力扩张的任意性

(一)既判力客观范围的过度扩张

1992年《关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的意见》(以下简称《民诉意见》)第74条第4项规定:已为人民法院发生法律效力的裁判所确定的事实,当事人无须举证。司法实践因此认为,人民法院的裁判所具有的法律拘束力,包括了事实认定的不可更改性^[1]。2001年最高人民法院司法解释《关于民事诉讼证据的若干规定》(以下简称《证据规定》)第9条的规定则与之有所不同,“已为人民法院发生法律效力的裁判所确认的事实”无须当事人举证证明,但“当事人有相反证据足以推翻的除外”。学者们称这种情况下判决书中的事实认定对另案事实的认定具有“预决效力”。

关于“预决效力”的性质,大体上存在两种不同认识:一种观点认为,《证据规定》第9条是关于免证事实的规定,仅有免除后诉当事人举证责任的效力;在后诉当事人有相反证据足以推翻的情况下,后诉法院可以迳行作出与前判决不同的认定,无须先通过再审程序变更前诉判决^[2]。另一种观点则将“预决效力”与判决效力联系在一起,认为《证据规定》第9条实际上将生效判决既判力的客观范围扩张到判决理由,或者说,塑造了一种新的判决效力类型^[3]。

比较法上看,德、日及中国台湾地区并不存在中国《证据规定》第9条那样的免证事实的规定。它们一般所称的“法院于职务上已知之事实”(gerichtskundige Tatsachen)不需要当事人举证。“法院于职务上所已知之事实”,指法院在执行其职务时获知的事实,而且要求审判人员对这些事实保持明确的记忆;在调阅卷宗后才知悉的事实,根据通说不能免证。这一类事实包括审判人员自己作出过的判决^[4]。很明显,前诉判决所认定的事实,并不一定属于免证的事实,故《证据规定》第9条与判决效力相关。

根据《证据规定》第9条中关于判决具有“预决效力”的规定,可以认为,中国司法实践中,判决效力不仅及于其主文,而且也及于判决理由中所认定的事实。这表明中国司法的判决效力已经扩张至判决理由中关于事实认定的部分。

(二)既判力主观范围的过度扩张

中国立法、实务对于既判力主观范围扩张的规定与理解,可谓“过犹不及”。所谓“不及”,指立法上一直欠缺扩张的明确规定,尽管学界对此已经有深入研究、留有大量文献^[5]。而本文所说的“过”,是指实务对既判力相对性及其应用缺乏明确的认识,导致其一直担忧案外第三人受到本诉不利判决效力所及;特别是在前诉债权人请求债务人履行债权的诉讼中,获得胜诉判决后,债务人的责任财产可能减少,一些实务部门认为其他债权人的利益可能受到损害;此外,在那些确认物权案件中,也以为真正的物权人作为案外第三人的利益可能要受到损害^[5]。

然而,传统学说认为,原则上既判力仅及于双方当事人,在一方当事人与诉讼外的其他人之间,通常不发生既判力。作为相对权的债权等权利作为前诉标的时亦是如此;双方当事人间债权债务关系得到法院确认,或者原告请求被告为某种给付、获得胜诉的给付判决,对于案外第三人并无影响,除非其受到既判力的扩张。因此,实务中的担忧,反映出中国既判力主观范围可能在无意中被过大地扩张。

另就无独立请求权第三人制度而言,中国的无独立请求权第三人可被法院判决承担民事责任^[6],既然是受到判决,当然被既判力拘束;中国的两种参加类型,在既判力拘束到第三人这一点,并无差异。但是,原告并未以起诉形式对无独立请求权第三人提出诉讼请求,而且,无独立请求权第三人一审中不享有当事人的权利。一审作出的判决如果生效的话,对无独立请求权第三人发生既判力,并不合适(缺少一审的程序保障)。除了一审不享有当事人的权利这一差异外,无独立请求权第三人的诉讼参加,实际上是普通共同诉讼被告的追加。就此,本不宜受既判力拘束的无独立请求权的第三人,在中国却可能无条件地受既判力所及,

^[3]有关论述,参见肖建华《论判决效力主观范围的扩张》(《比较法研究》2002年第1期);吴英姿《判决效力相对性及其对外效力》(《学海》2000年第4期);常廷彬《民事判决既判力主观范围研究》(《法学家》2000年第2期)。

这便造成既判力主观范围的过度扩张。

(三) 执行力的过度扩张

《执行规定》第 77 条中个人合伙组织,无能力履行生效法律文书确定的义务时,人民法院可以裁定追加该合伙组织的合伙人为被执行人。笔者认为,这里虽然也发生既判力、执行力的扩张,但其情形又与其他执行力扩张类型之情形不同。

具体而言,未登记领取营业执照的个人合伙组织依 2015 年《民诉法司法解释》第 60 条以全体合伙人为共同诉讼人,在债权人对全体合伙人提起的诉讼中,诉讼标的(依实体法说)为全体合伙人共同债务,判决系针对合伙财产,主观范围及于全体合伙人。故《执行规定》第 77 条(以及依《民诉法司法解释》第 473 条)规定可裁定追加被执行人时,不仅涉及既判力主体的扩张情形的执行,亦涉及既判力客体扩张的执行。因合伙人在合伙组织无力履行债权人对全体合伙人取得执行名义上所确定义务时所负之补充责任,并不构成本案的诉讼标的,本来不因为既判力主观范围的扩张而得到判定并能够付诸执行。认定合伙人的补充责任的构成要件,包含了合伙债务的存在与合伙组织无足够的财产可供清偿的事实。虽说合伙债务的判断发生既判力、执行力主观范围扩张,拘束合伙人,然而合伙组织有无足够的财产可供清偿这一事实,并没有经过双方的实质争执与判决的确定,仍然需要债权人与合伙人进行诉讼。只是合伙人的补充责任,出于《执行规定》第 77 条的规定,对合伙人有执行力。严格说,这是执行力客观范围扩张的规定。

三、对判决效力过度扩张的反思

(一) 既判力客观范围过度扩张的问题点

按照德日等国的立法与传统学说,既判力及于判决主文与抵销抗辩、不及于除此之外的判决理由部分。虽然有德国学者提出既判力扩张至判决理由部分,但由于诉讼标的 = 判决主文 = 既判力客观范围这一公式已经成为相对确定的思考框架,判决理由发生既判力扩张的学说并未得到广泛的认同。例如,日本学者新堂幸司教授提出争点效理论,试图将判决理由的效力设置为一种独立的效力,以摆脱上述思考框架的制约^[7]。不过争点效一直没有成为日本的通说,德国、奥地利、日本等国实务也未采纳该理论^[4]。

中国有学者认为,可以按照争点效理论完善中国的预决效力,即在“当事人有相反证据足以推翻”这一例外情形以外,加上争点效发生的要件。但是,《证据规定》第 9 条的“相反证据”一词,并未排除当事人举出前诉中本来可以提出但未提出的证据,表明了预决效力并无遮断效果,因此与美国、日本的争点效在性质上有差异^[5]。

其实,无论如何,这种情况下判决效力的扩张都是不适当的。因为前一个案件中有关事实的认定,可能符合事实真相,也可能存在一方当事人自认或双方相互串通的情形。但是即使出现后一种情况,法院也无法干预当事人自认^[6]。而在相互串通的情况下,法院往往难于发现。因为民事诉讼采辩论原则,法院在双方对事实的陈述一致的情况下,并无实施证据调查来发现案件事实真相的义务。同时,民事判决对案件事实的认定并不要求达到刑事诉讼的程度,证明标准低于刑事诉讼。所以,一案判决认定的事实即使能适用于另案中,也只限于相同的当事人之间的另案诉讼,并且有关事实必须为双方所争执从而成为裁判必须认定的事实。其他情况下,并不能适用于另案中,更不能适用于后诉中并未参与前诉争执的当事人。

(二) 既判力主观范围过度扩张的问题点

1. 与既判力相对性原则的兼容

通常既判力仅相对地及于双方当事人。按照既判力诉讼法说,既判力只是排除法院对前诉诉讼标的法

^④中国台湾地区“最高法院”从 1984 年度台上字第 4062 号“判决”开始,采用“争点效”的“裁判”多于反对的“裁判”;但有一点不容忽视,那就是至 2008 年止,尚未有一例承认“争点效”的“判决”被选为“判例”,即采纳“争点效”的“判决”并无事实上拘束力。参见陈启垂《争点效》(《月旦法学教室》2008 年第 12 期第 11 页)。

^⑤所谓遮断效果,是既判力与美国、日本的争点效含有的,阻断当事人就前诉确定的权利义务关系、争点再争执的效力;在前诉既判力、争点效发生的时间之后新发生的事,当事人可以自由提出,不受遮断。中国台湾地区“最高法院”2007 年度台上字第 307 号民事“判决”阐述的“争点效”发生要件包括了当事人未提出“新证据资料”足以推翻原判断”。关于“新证据资料”的解决,台湾学者有不同见解:一种观点认为,“新证据资料”指前诉争点效基准时后新发生的事;另一种观点则认为,“新证据资料”也包括前诉争点效基准时前发生的事。如果采用第一种观点,那么中国台湾地区的“争点效”带有遮断效力,与美国、日本的争点效相差无几;反之,中国台湾地区的“争点效”只不过是“证明效”的代名词,前诉“判决”可以影响后诉法官的心证、后诉当事人免于举证。《证据规定》第 9 条中的“相反证据”与“新证据资料”明显不同,因此中国台湾学者的讨论不适用于这里。

^⑥除非明显地违反了本案证据所证明的事实,法院可以根据诚实信用原则直接加以否定。至于案外人的救济,则属于另一问题,但亦不影响此处的结论(上述问题并非无法解决)。

律关系判断结果再次审理、作出裁判，并且排除当事人重复起诉。如果切换语境，将英美法系的判决效力主观范围纳入视野，更可以认识到既判力相对性的普遍性^⑦。

在美国法上，不同的事物管辖权将民事判决划分为不同种类，也决定各种判决效力的主观范围。美国的管辖，分为对人管辖(jurisdiction in personam)与对物管辖(jurisdiction in rem)。所谓“对人管辖”的诉讼，指该诉讼的目的是要求法院判断原被告之间的个人权利义务关系，得出的对人判决(Personal Judgment)，拘束双方当事人以及受判决扩张的案外人，不具有对世效力；一般的损害赔偿之诉及请求履行合同之诉，都适用于对人管辖。对物的管辖的诉讼对象，是特定物(res)。对物管辖的诉讼，具体分为两类：一类是“以物上的利益为裁判籍的诉讼”(action based only on jurisdiction to determine interests in a thing)，传统称为judgment “in rem”^⑧；另一类是“请求确定或变更个人法律地位的诉讼”(action whose purpose is to determine or change a person’s status)，大体相当于德日等国的形成诉讼。“以物上的利益为裁判籍的诉讼”的判决，被称为对物的判决(Judgments Based On Jurisdiction To Determine Interests In Things)，判决效力就物上的利益，波及所有的人(all persons)；“请求确定或变更个人法律地位的诉讼”的判决，被称为确定法律地位的判决(Judgments Determining Status)，其主观范围及于当事人，也及于其他所有的人(all other persons)，但在两种例外情形，不发生扩张。

此外，美国法上判决以外的不特定第三人，即使不受既判力所及，也负有遵从的义务(Duty Not To Obstruct Compliance With Judgment 或 Duty to refrain from obstructing compliance with the judgment)^⑨。实质上，该义务指案外人不得实施阻碍判决执行的行为^⑩；总的说来，只有在案外人实际明知前诉判决时，才产生这种义务^⑪。不过，与既判力不同的是，仅仅要求案外人遵守该义务并不必然排除该人对前诉既判事项的再诉，假如案外人不因与前诉当事人存在实体法上的依存关系(privity)而受到前诉既判力所及的话。

2. 无独立请求权第三人参加的内在逻辑矛盾

如前所述，倘若将民事诉讼法第56条第2款解释为当事人追加，其合理性很成问题。本诉被告仍然处于诉讼中，其已经实施的诉讼行为与诉讼状态，不论对其是否有利，在案外人参加前后不发生任何变化，所以追加其实并不需要本诉被告同意；原告总是可以对案外人进行诉讼，对于案外人来说，即使赋予其拒绝被强制拉入诉讼的权利，也免不了原告对他另行起诉。从经济的角度看，参加反而可以防止出现裁判矛盾与司法资源的浪费，因此案外人加入诉讼也不需要案外人同意。但是，本诉被告所实施的诉讼进度也要及于该参加人，并且参加人在一审不享有诉讼权利而仅作为本诉被告的附庸，却是极其不妥。因此，这一规定未能周全保护参加人实施诉讼。

如果将民诉法第56条第2款理解为参加效力或有限制的既判力扩张，它的合理性也存在问题。从条文可以看出，第三人直接受到判决以确定其与本诉原告的权利义务关系，而且在参加诉讼的方式上，也表现出接近于普通共同诉讼被告追加的特征，所以此种情形又有别于受到参加效力拘束或既判力扩张的情形。民诉法第56条第2款将追加普通共同诉讼被告制度与具有从属性的第三人参加拼接在一起，制造出一个内部互不兼容的规范，在比较法上可谓罕有其匹。

(二)合伙人在执行力扩张中的程序保障问题

合伙财产是否足以清偿债务这一条件，终究并未经过双方在诉讼程序中充分地攻击防御，并由法院透过判决加以确定。这种执行力扩张充其量不过是变通做法，是权宜之计。那么，“法院可以裁定追加”以发生执行力扩张的现行做法并不可靠。

如前所述，合伙人在合伙组织无力履行生效法律文书确定的义务的补充责任，并不构成本案的诉讼标的，其本来也不因为既判力主观范围的扩张而得到判定并能够付诸执行。此种情形下之所以(在理论上也)

^⑦但是，美国法上争点效力的扩张范围比既判力的范围要广。参见黄国昌《民事诉讼理论之新开展》(元照出版公司，2005年版第425—440页)。

^⑧American Law Institute. Restatement of the Law — Judgments: Restatement (Second) of Judgments(Chapter 3, Topic 3, § 30). April 2012.

^⑨American Law Institute. Restatement of the Law — Judgments: Restatement (Second) of Judgments(Chapter 4, Topic 3, § 63). April 2012.

^⑩“In essence, the duty on the part of third persons is to refrain from conduct that obstructs enforcement of the judgment.”，参见American Law Institute. Restatement of the Law — Judgments: Restatement (Second) of Judgments(Chapter 4, Topic 3, § 63). April 2012.

^⑪具体到不同的案件类型中，判断该义务是否产生需要考虑众多因素。参见American Law Institute. Restatement of the Law — Judgments: Restatement (Second) of Judgments(Comment d Existence of duty, Chapter 4, Topic 3, § 63). April 2012.

不构成既判力主观范围的扩张,也是因为扩张将导致对全体合伙人之前诉的判决亦能确定合伙人补充责任之存否;但是,这两者(合伙债务与合伙人的补充责任)在构成要件上不同,认定合伙人补充责任的构成要件,包含了合伙债务的存在与合伙组织无足够的财产可供清偿,并且需合伙人不能基于其对债权人之个人关系提出抗辩,而合伙组织有无足够的财产可供清偿等事实,并没有经过前诉双方当事人的实质争执与判决的确定,仍然需要债权人与合伙人就合伙人的个人补充责任进行诉讼。亦正因如此,在域外,例如德国法上合伙的债权人需再对合伙人起诉,但合伙人除能基于个人关系为抗辩外,仅得主张合伙所能提出的抗辩(准用德国商法129条1项)。故而,《执行规定》第77条(以及依《民诉法司法解释》第473条)的可裁定追加被执行人的规定,或可能为合伙的债权人所称便,但似未顾及合伙人的程序利益乃至实体利益。综上,在评价《执行规定》第77条合理与否时,在肯定执行力客观范围扩张立意良好之余,也要反思如何健全案外人的程序救济机制以杜绝由此产生的弊端。

四、判决效力扩张的应有限度

(一)既判力扩张的限缩

《证据规定》第9条规定的预决效力没有遮断效果,当事人可以自由争执前诉的事实认定。预决效力的效果部分地等同于日本学者提出的“证明效”概念,意即前诉判决可以在同一当事人的不同后诉中作为证据。两者的差异是,“证明效”是判决之事实上的效力,虽然可以作为法律政策决定的参考想法,但并非法律制度中的效力,法官在心证形成时不受强制拘束;预决效力却是基于中国司法解释的明文规定,类似于法律上推定效力。不过这种法律上的推定,在学理上缺少论证,在比较法上也很难找到相近的例子。如果参考争点效制度以完善预决效力,又将由于争点效制度本身的复杂性,导致规则的制定与实施的成本升高。而另一个相对便利的途径,则是以中间确认之诉取代预决效力。总而言之,在判决理由是否发生效力及发生什么样的效力的问题上,还是持谨慎的态度为好^⑫。

(二)参加效力的确立

既然立法是将较弱的程序保障与强效的既判力拼接在一起,那么可以考虑将两者分离。当事人的变更与追加本来属于独立的制度,与无独立请求权第三人参加截然不同。因此,确立无独立请求权第三人受到的判决效力为参加效力,取消第三人直接受到判决的做法,可以与建构追加案外人为普通共同诉讼被告的独立制度并行不悖,并恢复无独立请求权第三人参加的原貌。

(三)赋予合伙人应享有的程序保障

依《执行规定》第77条追加合伙人为被执行人时,必须确定合伙人补充责任是否已存在(作为前提),确定方法则可分为以下两种:其一,执行法院在依照合伙债权人提交的证据,可以初步认定合伙组织财产不足以清偿债务时,即启动对合伙人个人财产的执行。被执行人主张合伙人补充责任不发生或者已经消灭时,得在执行终结后对已经执行的债权人申请执行回转或提起损害赔偿之诉,并在诉讼中主张、证明上述抗辩事由。若执行法院依合伙的债权人所提交的证据无法初步认定合伙组织财产不足以清偿债务时,则合伙债权人需要对全体或个别合伙人提起请求履行合伙补充责任(给付之诉)以取得执行名义,此际被告合伙人因前诉判决既判力的作用不得对合伙的债权人争执前诉既判力基准时前合伙债务不存在。

不过上述途径较为迂回,不如由被执行人起诉争执合伙债权人对其执行因合伙补充责任不发生或者已经消灭而不合法(提起诉讼法上的形成之诉宣告对其执行不合法)来得直接。此际或可借鉴继受执行的规范模式(合伙的此处情形本质上并非诉讼继受),若被执行人主张合伙财产足够清偿合伙债务,合伙人的补充性责任不发生的,或者主张补充性责任已经因清偿、免除而消灭的,被执行人可以提起(债务人)执行异议之诉,并申请法院裁定暂停执行。因合伙人的补充责任并没经过法院判决确定,因此债务人提出异议之诉的事由,涵盖前诉判决既判力基准时前补充性责任不发生或已经消灭的事实。其二,从合伙债权人的角度看,为了避免在执行中与其他合伙人争执补充性责任的存在与否以至于阻塞前诉判决的执行程序,有必要允许合伙的债权人在其对全体合伙人请求履行合伙债务之前诉中合并对全体或部分资力雄厚的合伙人提起将来给付之诉请求承担补充责任,或提起确认补充责任存在的诉讼。但此种处理方式往往导致纷争麇集

^⑫德日等国民诉法,在明文规定既判力的主观范围时,实际上也限定了既判力扩张:法无明文规定时,不发生扩张。中国实务在处理需要既判力扩张的情形时,一方面因为欠缺法条依据而感到疑难;另一方面又深受实体法观念的影响,并未完全认识到既判力的诉讼法性质。因此,在主观范围的问题上,不仅需要明文规定澄清,制度运作者的观念跟进也相当重要。

于前诉以及法院司法资源的浪费,所以无需强求合伙债权人先提起该诉。故而赋予当事人斟酌具体情形选择追加合伙人为被执行人或者提起请求合伙人承担补充责任的将来给付之诉(或确认之诉)的“选择权”即可。

然而,追加合伙人为被执行人与因继受导致之执行有相当的不同,因为合伙补充责任不发生或者已消灭之事实通常并无公文文书或公证文书能够证明。故不适合在略式程序中由司法辅助人员形式地审查特定类型的证据来初步判断合伙补充责任是否发生或已消灭并裁定是否许可对合伙人执行进而视裁定结论转换合伙债权人或合伙人的起诉责任。此种情形下,司法辅助人员就合伙补充责任存否之初步判断与审判法院在后续诉讼(合伙的债权人对全体或个别合伙人请求履行合伙补充责任之给付之诉或作为被执行人的合伙人对合伙的债权人所提起的执行异议之诉)中的审理具有高度的重合性,后续诉讼之前的“略式程序”反而可能成为当事人及法院的负担。故就规范模式而言,应避免此种局面的出现,而上述第二种方法似足堪用。合伙的债权人在其对全体合伙人请求履行合伙债务之前诉中合并对全体或部分资力雄厚的合伙人提起将来给付之诉请求该等合伙人承担补充责任时,基于当事人之间的实体法律关系,该等合伙人应受前诉判决关于合伙人共同债务的判断的拘束。故在将来未必全无前诉判决既判力扩张的可能。

参考文献:

- [1]梁书文.民事诉讼法适用意见新解[M].北京:法制出版社,2001:140.
- [2]宋春雨.生效裁判的事实证明效力[C]//最高人民法院民一庭.中国民事审判前沿(2005年第2集).北京:法律出版社,2005:70.
- [3]胡军辉.民事诉讼中如何处理既判事实预决效力问题的思考[J].政治与法律,2010(8):147-154.
- [4]骆永家.举证责任论[M].(中国)台北:台湾商务印书馆,1972:32.
- [5]魏新璋,张军斌,李燕山.对“虚假诉讼”有关问题的调查与思考——以浙江法院防范和查处虚假诉讼的实践为例[J].法律适用,2009(1):64-65.
- [6]肖建华.论我国无独立请求权第三人制度的重构[J].政法论坛,2000(1):110-120.
- [7]新堂幸司.新民事诉讼法[M].林剑锋,译.北京:法律出版社,2008:494-497.

Reflection and limitation of the extension of civil judgment effects in China

LIAO Hao

(School of Law, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: Extension of civil judgment effects, such as res judicata and enforceability is limited in Continental law countries, eg. Germany and Japan. However, China's relevant judicial interpretations and legal practice reports indicates that the extension of civil judgment effects is reckless. Pre-decisive effect expanded the objective scope of res judicata, the relativity of res judicata has not been strictly followed, sometimes it improperly expanded to others parties outside the lawsuit; addition of the partners of a partnership as enforces, when the partnership organizations is not able to pay off its debt, is an example of the extension of enforceability. These expansions are not only incompatible with the traditional theory, but also not enough to provide procedural protects to particular party. Therefore, extension of civil judgment effects should be limited.

Key words: die materielle Rechtskraft; Vollstreckbarkeit; Erstreckung; limitation

(责任编辑 胡志平)